vyskyt:
* nejrozsitenéjsi prvek zemské kiiry ve formé (Zivce, slidy, jily, hliny, ...)
* bauxit
e korund - na stupnici tvrdosti ma hodnotu 9,5; ma barevné odrtdy:
o cerveny , Zeleny , modry , Zluty
* kryolit
vlastnosti:

» stiibrobily, velmi lehky kov, kujny a tazny
* vyborny tepelny a elektricky vodic

* odolny vici korozi — pasivace (pokryva se vrstvou )
* ma amfoterni vlastnosti:

chemické reakce:
* reaguje se vzduSnou vlhkosti (po rozruseni vrstvy Al,Os, ktera brani oxidaci):

* aluminotermie
o diky své elektropozitivité ma hlinik vysokou afinitu ke kysliku, ktery ma 2. nejvétsi X
!
o zaloZena na schopnosti hliniku véazat kyslik z oxidt nékterych kovi
o probiha za vysokych teplot = typ (jiné elektropozitivni kovy Li, Mg, ...

video: https://www.voutube.com/watch?v=Sa9gL3MQKRU &feature=emb logo

slouceniny:

1) Al,O;
» pevna latka, v prirodé ve formé korundu

» amfoterni charakter

e vznika:

2) AI(OH);
* pevna latka, majici amfoterni charakter:

3) AlX;
* nejstalejsi slouSeniny hliniku
e priprava: ALO; + 3C + 3CL, - 2AICl; + 3CO
!
v pevném stavu tvori dimerni molekuly (obdobné AlBrs;, Alls)

reakce: hliniku s bromem — video: https:/www.youtube.com/watch?v=cHrTS Vy6X8o&feature=emb logo



https://www.youtube.com/watch?v=Sa9qL3MQKRU&feature=emb_logo
https://www.youtube.com/watch?v=cHrTSVy6X8o&feature=emb_logo

4) Al,(SO4)3
* bila, krystalicka latka

* uZiva se v papirenském a textilnim primyslu

*  pri upravé vody =

!
z vody se odstranuji koloidni latky, které projdou filtraci
!
zachycuji se na povrchu vlocek AI(OH); vznikajici hydrolyzou:

ptripadné pH se upravuje pridavkem Ca(OH), nebo Na,CO; (vhodnéjsi)

Cviceni:
1. V jakych oxidacnich stupnich jsou prvky III. skupiny nejstalejsi?

2. Urcete tvar molekuly BCls.

3. Popiste chemické vazby v molekule Al,Cl. Cim se tyto vazby lisi od vazeb v B,Hs?

4. NapiSte rovnici pripravy boru reakci oxidu boritého s horcikem. O jaky typ reakce se jedna?

5. NapiSte rovnici aluminotermické pripravy: a)chromu  b) Zeleza

6. Napiste rovnici reakce sulfidu hlinitého s vodou.

7. NapiSte rovnici reakce hliniku s hydroxidem draselnym.

8. Povrch hliniku se na vzduchu pokryva vrstou oxidu hlinitého, ktera jej chrani pred dalsi oxidaci. Pokud

zamezime tvorbé této ochranné vrstvy, je hlinik pomérné reaktivni kov. Jak bude tento prvek reagovat s
chlorovodikem?

9. Prirad'te kazdé latce 1) az 4) model A) az D) na obrazku, ktery ji znazoriuje:

Hhor @ ssoscsese 3) kyselina boritd

2) hlinik I S — 4) hydroxid hiinity ..o
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cH ©0 @ prveklll. Askupiny & (@ skupiny OH nad a pod rovinou kovu

10. Urcete, o jakou stil (kyseld, neutrallni, zasaditd) se jedna:
a) siran hlinity b) chlorid hlinity



